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Резюме. Нагласите на учениците се определят като един от основните 
фактори за повишаване на постиженията в обучението по химия и избор на 
професионална реализация в тази област. Целта на проучването е да се очертаят 
основни характеристики на нагласите за учене по химия в училище, факторите, 
които им влияят, и методите и средствата за тяхното идентифициране при научни 
изследвания въз основа на анализ на литературни източници. Резултатите 
показват сложната структура на нагласите и недостатъчно изследване на 
влияние на различни аспекти на средата в училище върху отделните им 
компоненти. Факторите, които влияят на промените в нагласите, са разгледани 
в три групи – демографски, социални и училищни. Всеки от тях има своето 
значение. Констатират се недостатъчно изследвания със специфичен дизайн 
на обучението по химия в рамките на дадена учебна програма, които да са 
насочени към положителна промяна на нагласите на учениците. Проучването 
показа използване на количествени методи за изследване в училищни условия 
и качествени за проучване на мнения на студенти. 

Ключови думи: нагласи за учене; химия в училище; фактори; методи и 
средства

Въведение
Науката химия има фундаментално място сред природните науки и огро-

мно значение за развитието на съвременните материали и технологии. Изу-
чаването на химия като част от обучението по природни науки, технологии, 
инженерство и математика (STEM) е ключово за повишаване на конкурентос-
пособността на икономиките в глобален мащаб (Breiner, Harkness, Johnson & 
Koehler, 2012). Множество проучвания показват, че повишеният интерес на 
учениците по природни науки обикновено води до избор на кариера в тази 
област (Franz-Odendaal, Blotnicky, French & Joy 2016). 

От друга страна, обучението по природни науки, и в частност по химия, в 
училище има значение за развитието на личността на учениците в различни 
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аспекти. Някои от тях се свързват с необходимостта от формиране на при-
родонаучна грамотност, която е от особено значение в днешното общество 
(Tafrova-Grigorova 2011; Tafrova-Grigorova 2014). Според други автори обу-
чението по природни науки има значение за формиране и на когнитивната, 
и на афективната сфера на личността чрез овладяване на разнообразни поз-
навателни и мисловни модели, но и чрез създаване на положителни нагла-
си за учене и умения за сътрудничество. Развива се аналитичното мислене 
и се изграждат умения за решаването на проблеми от заобикалящия ни свят 
(Chonkaew, Sukhummek & Faikhamta 2016). 

Много изследвания сочат, че нагласите на учениците са пряко свързани с 
академичните постижения, развитието на интереса по природни науки и пове-
дението на учениците в класната стая (Oh & Yager 2004; Cheung 2009a; Khan & 
Ali (2012), Najdi 2013; Salta & Tzougraki 2004). Често се акцентира на това, че 
ученици с позитивни нагласи се стараят повече по съответните учебни предме-
ти в сравнение с тези с негативни нагласи (Brandriet, Xu, Bretz, & Lewis 2011; 
Heng & Karpudewan 2015). От друга страна, негативната нагласа по определен 
предмет причинява затруднено учене и се появява постепенно липса на интерес 
и увереност в предмета. В литературата се описва и положителната корелаци-
ята между постиженията на учениците и техните нагласи по природни науки. 

Изброените разностранни аспекти в изследователското поле на нагласите 
за учене по природни науки насочват и към целта на настоящото проучване: 
въз основа на анализ на литературни източници да се очертаят основните ха-
рактеристики на нагласите за учене по химия в училище, факторите, които 
им влияят, и методите и средствата за тяхното идентифициране при научни 
изследвания. 

Тази цел определи и поставянето на следните изследователски въпроси: 
(а) Кои са основните характеристики и особености на нагласите за учене по 
природни науки и връзката им с други личностни структури? (б) Кои са най-
значимите фактори, които влияят на нагласите за учене по природни науки, 
и в частност по химия, определени чрез проучвания? (в) С какви методи и 
средства се изследват нагласите на учениците за учене по химия?

Понятието „нагласи за учене“ в изследователската литература
Понятието „нагласи“ в последните години се счита за едно от основните 

в социалната психология, защото те влияят в голяма степен на поведението 
на хората в различни области. Социалните нагласи и личните характеристики 
играят съществена роля в усилията за предсказване и обясняване на човешко-
то поведение (Ajzen 2001). 

Нагласите се определят като психологическо състояние на готовност, орга-
низирано чрез опита, показващо директно или динамично влияние върху отго-
вора на индивида. Нагласите могат да се разглеждат като позитивни или нега-
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тивни чувства на харесване или нехаресване на определен обект. George (2000)  
обръща внимание на това, че „нагласите са действието в резултат от чувствата 
или мисленето, позитивно или негативно, относно нещо от заобикалящата 
среда“. Други автори определят нагласите като чувства на харесване или не-
харесване на обект, човек или събитие, което характеризира човешкото съще-
ство (Heng & Karpudewan 2015; Hofstein, Ben-Zvi & Samuel 1976). В изброе-
ните дефиниции се очертават няколко характеристики на нагласите: наличие 
на оценъчен елемент спрямо средата, връзка на нагласите с чувствата, влия-
ние на нагласите върху поведението.

Като обединяват различни идеи и определения, Eagly & Chaiken дават една 
дефиниция на понятието нагласи, която днес е приета от повечето автори: 
„Нагласата е психологическа тенденция, която се изразява чрез оценяване на 
определено образувание с известна степен на благосклонност или недобро-
желани“ (Eagly & Chaiken 1993). Това определение е и в основата на нашето 
проучване. 

В литературата също така се обръща внимание на това, че когато нагласите 
се дефинират като оценъчна преценка, имат две други важни характеристики. 
Едната е свързана с посоката на нагласите – положителна, отрицателна или 
неутрална. Втората е свързана със силата на нагласите. Например двама субе-
кти имат положителни нагласи към ученето по химия. За единия те са много 
силни и той се явява на химични състезания. Другият е много по-слабо по-
ложително ангажиран и се ограничава само до изискванията по химия в учи-
лище. Reid (2015) акцентира върху това, че нагласите се съхраняват в дългов-
ременната памет и затова трудно могат да се измерват директно. Също така 
подчертава, че нагласите влияят на поведението, но не го контролират изцяло. 

За нашата работа от значение са особеностите на нагласите за учене по 
химия или природни науки, които са очертани в теоретични или практичес-
ки изследвания. Повечето автори разглеждат нагласите за учене по природни 
науки като комбинация от индивидуални ценности, чувства и възгледи относ-
но науката (Hacieminoglu 2016; Montes, Ferreira, & Rodríguez 2018; Salta & 
Tzougraki 2004). Според други нагласите могат да се отнесат и към очаквани-
те резултати, които могат да се променят и измерват по време или в резултат 
на учебния процес (Oh & Yager 2004; Evgenieva & Kirova 2024). 

При обсъждане на нагласите повечето автори и у нас, и в чуждоезиковата 
литература обръщат внимание на тяхната многокомпонентност. В историчес
ки план се налага моделът за три основни компонента на нагласите – когни-
тивен, афективен и поведенчески (Eagly & Chaiken 1993). В литературата не 
се откриват конкретни изследвания или проучвания за влиянието на различни 
аспекти на средата върху тези компоненти на нагласите за ученето по природ-
ни науки. Когнитивната страна на нагласите се свързва с убежденията, които, 
от своя страна, се формират въз основа на знанията за обекта на нагласата. 
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Например информация за това как химията „работи“ лично за мене или за 
всеки отделен човек, как изучаваните вещества или реакции се прилагат в мо-
ята практика, може да отнесем към когнитивната страна на нагласите. Афек-
тивният компонент на нагласите е свързан с чувствата и емоциите. Те може 
да са лично преживени от субекта или да са му предадени. Пример за такова 
влияние са емоциите на родителите (докато са учили химия), споделени с тех-
ните деца ученици, които могат да доведат до положителни или отрицателни 
нагласи към ученето по химия още в началото на обучението. Положителните 
емоции, съпътстващи химичните експерименти в клас, са силно определя-
щи за положителни нагласи и мотивация за учене по химия (Todorova 2020; 
Todorova 2021). Поведенческият компонент се отнася до минало поведение 
към обекта на нагласите. Например, ако учениците са поощрени със стикери 
при решаване на сложни химични задачи, независимо от резултата, те са по-
склонни да ги препоръчат на своите съученици. 

Очертаните дефиниция, особености и компоненти на нагласите ни насоч-
ват към факторите, които могат да им повлияят в условията на училищната 
среда и при обучението по химия. 

Фактори, определящи нагласите за учене по химия
Изследването на нагласите на учениците към изучаването на природни 

науки е съществена характеристика на изследователската общност в приро-
донаучното образование през последните 30 – 40 години. Тези въпроси се 
повдигат още от края на миналия век във връзка с намаляващия брой ученици 
и студенти, които избират природните науки и математиката за свое поприще 
(Osborne, Simon & Collins 2003). Тези тенденции не отслабват през измина-
лите години, а дори се задълбочават. Затова изследователите се насочват към 
проучване на различни фактори, влияещи на формирането на нагласите както 
към ученето по природни науки, така и към самите природни науки. 

Въз основа на анализ на представени в литературата изследвания достиг-
нахме до групиране на тези фактори в три категории: демографски, училищни 
и социални. Към демографските се отнасят пол на учениците и възраст (клас). 
Към социалните се отнасят семейни фактори, като образование на родителите 
или отношението им към науката. В тази група може да се включи и учебната 
програма, особено у нас, където тя е зададена от обществото за всички учили-
ща чрез Министерството на образованието и науката. Училищните фактори 
са най-многобройни и се свързват с поведението на учителите, учебната среда 
и методите на обучение. 

Демографски фактори
Проучвания за влияние на пола върху нагласите, мотивацията или инте-

ресите на учениците за учене по химия са правени още през 70-те години на 
миналия век. В зависимост от страните и годините на изследвания се оформят 
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две противоположни тенденции. Според едната момчетата са по-положител-
но настроени към ученето по химия (Kousa, Kavonius & Aksela 2018; Salta 
& Tzougraki 2004; Seba, Ndunguru & Mkoma 2013). Според другата момиче-
тата имат по-силно изразени положителни нагласи в сравнение с момчетата 
(Anwer, Iqbal & Harrison 2012; Heng & Karpudewan 2015). От друга страна, из-
следвания в Гърция, Турция, Кения, Чили и Нигерия (Salta & Tzougraki 2004; 
Akcay, Yager, Iskander & Turgut 2010; Ngila & Makewa 2014; Montes, Ferreira, 
& Rodríguez 2018; Sakariyau, Taiwo & Ajagbe 2016; Inye 2011) не констатират 
разлики в нагласите между момчета и момичета. У нас не са правени изслед-
вания за този фактор.

Възрастта (класът) на учениците е друг фактор, който според проучвания-
та влияе върху нагласите им. В резултат на метаанализ Musengimana, Kampire 
& Ntawiha (2021) установяват, че девет от общо тридесет и шест анализирани 
проучвания изследват влиянието на този фактор. В повечето изследвания се 
установява отрицателна корелация между възрастта на учениците и техните 
нагласи за учене по химия. Причината се търси в по-големия обем информа-
ция в по-горните класове. Учебното съдържание изисква абстрактно мислене 
и по-високи нива на анализ. Според някои проучвания съдържанието по хи-
мия в гимназиалния етап се счита за претрупано и абстрактно и учениците се 
затрудняват при формиране на връзката между изучаваното и своето ежедне-
вие (Hofstein & Mamlok-Naaman 2011; Oh & Yager 2004; Yunus & Ali 2018). 
Такива резултати са получени и у нас във връзка с проучване мотивацията на 
учениците за учене по химия – декларираната мотивация е по-висока при уче-
ниците от VIII и IX клас, отколкото при учениците от XI клас (Тodorova 2021).  
В изследване в САЩ обаче е установено, че учениците от XI клас имат по-
отрицателни нагласи за учене по химия от учениците от XII клас, което се 
обяснява с натовареност и теоретичен аспект на учебната програма. 

Социални фактори
Като първи фактор в тази група може да се включи учебната програма, с 

адекватността на съдържанието и баланса между теория и практика. Някои 
учени посочват негативното ѝ влияние върху нагласите на учениците (Yunus 
& Ali 2018). Оказва се, че когато учебният материал е твърде обширен, учите-
лите си опитват да го завършат, без да развиват уменията на учениците. Счита 
се, че съдържанието по химия не е свързано достатъчно с реалния живот и 
това води до ниска мотивация и липса на интерес. У нас няма изследвания 
в тази област въпреки множество изказвания в медии и социални мрежи за 
претрупаност на учебната програма. 

Влиянието на семейството е друг социален фактор, който се проучва и ко-
ментира Според Inye (2011) този фактор не е с такова голямо значение, но 
в други изследвания се открива съществен ефект от страна на родителите 
(Akarsu & Kariper 2013; Kenar et al. 2015). Една от причините за това наблю-
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дение е, че всеки родител има амбиции за бъдещето на децата си. Следовател-
но тяхното вдъхновение и окуражаване да участват в извънкласни дейности 
или клубове, може да стимулира позитивните нагласи по отношение на при-
родните науки. Друго изследване (White & Harrison 2012) потвърждава, че 
влиянието на родителите е по-значимо от това на учителите или на други лич-
ности. Osborne, Simon & Collins (2003) отбелязват, че има силна връзка между 
подкрепата на родителите и нагласите за учене по природни науки. Той отдава 
значение на влиянието на майките, тъй като те прекарват повече време с деца-
та си при писането на домашни, преговор, учене, изготвяне на проекти и др. 

Като резултат от своите изследвания Kenar et al. (2015) дори отбелязват 
връзка между нагласите на учениците и икономическия им статус. Резултати-
те му са подкрепени от White & Harrison (2012). Според всички тях ученици, 
които са по-заинтересовани от природните науки са от семейства с по-високи 
доходи. 

Училищни фактори
Тази група е най-многобройна и в нея могат да се очертаят няколко основ-

ни подгрупи: поведение на учителя, методи за обучение, средата в класната 
стая – като емоционална атмосфера и физическа. В настоящата статия накрат-
ко са представени само някои изследвания и техните резултати. 

В проучената литература се обръща внимание на връзката между поведе-
нието на учителя и нагласите на учениците (Inye 2011; Chepkorir, Cheptonui &  
Chemutai 2014; Najdi 2013; Yunus & Ali 2018). Резултатите показват, че учи-
телите професионалисти и с добро владеене на съдържанието споделят зна-
нията и уменията си по-лесно. При това учениците могат да задават въпроси, 
да дават идеи или мнения и това се отразява на положителното им отношение 
към ученето по химия (Yunus & Al, 2018). Чрез взаимодействия учениците 
могат да обсъждат въпроси с учители и ученици, да повишат разбирането си 
в химията, да подобрят нивото си на мислене. 

Използваните методи на обучение повлияват съществено нагласите за уче-
не. Freedman (1997), Yunus & Ali (2012), Chepkorir et al. (2014), Najdi (2013)  
установяват, че лабораторните експерименти са едни от най-влиятелните и 
ефективни методи за обучение, които повишават нагласите за учене по хи-
мия. Причината е, че с лабораторните упражнения се прилага теоретично-
то знание и се подобрява нивото на разбиране на изучавания материал.  
Yunus & Ali (2018) потвърждават по-рано проведени изследвания, според кои-
то лабораторните дейности повишават интереса на учениците да изучават хи-
мия, и стимулират дейностното учене. Учениците развиват негативни нагласи 
за учене по химия, когато имат ограничена възможност за експерименти и са 
подготвяни предимно за класически изпитвания, в които трябва да възпроиз-
веждат съдържанието (Cheung 2009а; Cheung 2009b; Khan & Ali 2012). Пот
върждение за неефективността на класическите методи за обучение по отно-
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шение на включване в учебните часове и повишаване интереса и нагласите се 
открива в изследвания на Bennett et al. (2007), Lee & Erdogan (2007), Yager & 
Ackay (2007, 2008). От друга страна, интегрирането на проблемно базираното 
и проектно базираното обучение води до позитивна промяна във възприема-
нето на обучението по химия (Musengimana, Kampire & Ntawiha 2021). 

Najdi (2013) и Olakanmi (2008) се фокусират върху използването на мул-
тимедия и компютърни симулации при обучението по химия. Те посочват 
повишена нагласа за учене, тъй като учениците могат да участват активно, а 
ролята на учителя е да наблюдава и насочва учениците. Техните изследвания 
отбелязват, че в резултат се формират позитивни взаимоотношения между са-
мите ученици, между учениците и учебните материали, между учениците и 
учителите.

Учебната среда е съществен фактор, който повлиява нагласите. Физиче-
ската среда, микроклимата в класната стая, дейностите, които се осъщест-
вяват, взаимоотношенията между учениците са съществени при формиране 
на индивидуалните нагласи (Talton & Simpson 1985; Oh & Yager 2004; Anwer, 
Iqbal & Harrison 2012; Yildirim 2018). Oh &Yager (2004) се фокусират върху 
конструктивисткия подход в класната стая и положителните нагласи за уче-
не. Според резултатите ученето и преподаването трябва да са структурирани 
така, че да позволяват на учениците да построят своето знание на базата на 
опит и да натрупат повече позитивни нагласи за учене по природни науки. 

Тази част от настоящото проучване показа, че множество фактори могат 
да повлияят върху нагласите на учениците за учене по химия. Също така, все 
още не са изследвани множество други подходи и методи за обучение, най-
вече такива свързани с приложение на елементи от самостоятелно учене или 
акцент върху сътрудничеството на учениците при обучението по химия. 

Методи и средства за определяне на нагласите за учене по природни 
науки 

В анализираните литературни източници се откриват два основни подхода 
при проучване нагласите на ученици или студенти към обучението по химия 
или различни негови аспекти. Повечето източници използват количествени 
методи за събиране на данни, най-вече анкетиране с различни въпросници и 
статистическа обработка. В някои случаи проучванията се осъществяват чрез 
качествени методи – писмено и устно интервюиране с подбрани структурира-
ни или полуструктурирани въпроси. 

През миналия век Hofstein, Ben-Zvi & Samuel (1976) разработват въпрос-
ник за изследване нагласите на ученици към лабораторните упражнения по 
химия в Израел, който е използван от автора и от други изследвания в про-
дължение на повече от 30 години. Okebukola (1986) използва и адаптира този 
въпросник и за ученици в Нигерия. 
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Salta & Tzugraki (2004) предлагат въпросник за проучване нагласите на 
учениците към ученето по химия, който се състои от 30 твърдения. Те са насо-
чени към проучване а нагласите на учениците в пет направления: значение на 
химията в техния живот; значението на курса по химия; трудността на курса 
по химия; интерес към ученето на химия; полезността на курса по химия за 
бъдещата им кариера. Резултатите от това проучване и въпросникът са из-
ползвани от множество други изследователи. Така Penn & Ramnarain (2019)  
адаптират и използват въпросника за проучване нагласите на студенти от 
Южна Африка във връзка с приложение на компютърни симулации в учебна-
та среда. Arniezca & Ikhsan (2021) използват този адаптиран въпросник (вече 
с 23 твърдения) и анализират нагласите на ученици от Индонезия към обуче-
нието по химия от гледна точка на техния пол и възраст. 

Mahdi (2014) предлага също въпросник за определяне нагласите на учени-
ците към химията. То съдържа 21 твърдения в 4 групи, свързани с: възприяти-
ята на ученика за химията, идеите му за химичното знание, приложението на 
химичното знание, кариера в областта на химията и помощ от учителя. С този 
инструмент е проведено проучване при 164 ученици от различни училища в 
Кардиф, Обединеното кралство. При анализа на данните обаче не са предста-
вени резултати за съдържателна валидност или надеждност на инструмента. 

През 1977 – 1978 година Fraser предлага и валидира инструмент за опреде-
ляне нагласите на учениците по природни науки в Австралия, известен като 
Test of Science-Related Attitudes – TOSRA (Fraser 1977; Fraser 1978). Този ин-
струмент се развива и усъвършенства и в последния вариант включва 7 скали, 
всяка от които съдържа 10 твърдения. Счита се, че инструментът е полезен 
при проследяване на промяната в нагласите по природни науки на отделни 
ученици или на цели класове (Fraser, Aldridge & Adolphe 2009). Инструмен-
тът е валидиран за културните особености и характеристики на учениците 
в различни страни. Cheung модифицира една от скалите на TOSRA за отно-
шение на учениците към уроците по химия (ATCLS), разработва съответен 
инструмент, който валидира и след време модифицира от 20 на 12 твърдения 
(Cheung 2009a; Cheung 2011). Този въпросник е използван в Хонконг, но също 
е валидиран и приложен за ученици от Кения (Ngila & Makewa, 2014).

У нас една от скалите на TOSRA е използвана за проучване на нагласи 
на ученици към уроците по природни науки в национално и международно 
изследване (Emilov & Tafrova-Grigorova 2014). При това тя е валидирана на 
български език и е подходяща за проучвания в нашата страна. У нас няма ко-
личествени изследвания, насочени към нагласи на учениците към обучението 
по химия. Трябва да се отбележи обаче количествено изследване на нагласите 
на учениците към науката и учените, проведено с апробиран въпросник за 
проучване на нагласите към науката на Ipsos MORI – Social Research Institute 
– Public Attitudes to Science 2011 (Gendjova 2017). Включва три групи въпро-
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си, свързани с: „(а) общите нагласи на учениците към науката (представа за 
науката; представа за учените; оценка на твърдения за науката; (б) нагласи-
те към науката в училище (любим и нелюбим предмет; мотиви за избора на 
любим предмет; участие в научни кръжоци, клубове, олимпиади, състезания; 
посещения за популяризиране на науката; бъдещо образование и кариера на 
учениците); (в) нагласите към науката извън училище“ (Gendjova 2017).

Качествените методи за проучване на нагласите към обучението по химия 
включват писмено анкетиране с отворени въпроси и индивидуални устни ин-
тервюта. Прегледът на литературните източници показа, че тези методи се 
използват повече при студенти от първите години на обучение и са сравнител-
но по-ограничени по обхват. Supasorn, Suits, Jones & Vibuljan (2008) прилагат 
смесен подход – с въпросник и с отворени интервюиращи въпроси, при про-
учване нагласите на студенти за приложение на симулации при обучението 
по органична химия. Galloway, Malakpa & Bretz (2016) интервюират студенти 
чрез коментари по дадени думи при изследване на мненията, вижданията и 
емоциите им при лабораторни упражнения. Това дава възможност за по-пъл-
но очертаване на афективната и когнитивната област при изпълнение на ла-
бораторните упражнения в първите студентски години и насочването на сту-
дентите към учене чрез осмисляне. Collini, Rocha, Ford, Weber & Atkinson при 
проучване на нагласите на студенти за учене на органична химия използват 
интервюиране и контент-анализ на получените наративи. 

Заключение
Представеният в статията обзор на литературни източници, свързани с 

проучвания на нагласите на учениците за учене по химия, съвсем не изчерпва 
тази област. Той само очертава основни характеристики на това сложно по-
нятие, някои от въздействащите му фактори и инструменти за неговото про-
учване. 

Областта е обширна и многопластова, поради особеностите на нагласите 
като личностна структура, свързани и с когнитивната, и с афективната област, 
но и определяни и определящи поведението. Факторите, които могат да им 
влияят, са разнопосочни. В литературните източници се констатират проме-
ни в нагласите в съответствие с пола или възрастта на учениците. За съжа-
ление, не са провеждани достатъчно проучвания, които да обяснят най-вече 
възрастовите причините за тези промени. Не са изследвани също така мнения 
и виждания на учителите. Също не е проучено въздействието на достатъчно 
разнообразни подходи, методи и инструменти за положителни промени в тази 
област. Липсват достатъчно изследвания с наблюдения „на терен“, които да 
отчитат какво наистина се случва в час по химия. Това важи и за нашата стра-
на, въпреки осезаемото намаляване броя на учениците, които имат интереси 
към химичната наука. 
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Този обзор насочва също и към дизайн на обучение по химия в рамките на 
учебната програма, което да включва съответни за възрастта на учениците ме-
тоди и средства, целящи повишаване нивото на нагласите и мотивацията им.
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STUDENT ATTITUDES TOWARDS LEARNING CHEMISTRY: 
CHARACTERISTICS, FACTORS AND RESEARCH TOOLS

Abstract. The attitudes are defined as one of the main factors for increasing 
the students’ achievements in chemistry and choosing a professional realization in 
this field. The purpose of the study is to outline the main characteristics of the 
attitudes towards learning chemistry at school, the factors that influence them and 
the methods and means of their identification in scientific research, based on the 
analysis of literature review. The results show the complex structure of attitudes 
and insufficient researches on the influence of the school environment on their 
components. The factors that influence changes in attitudes are examined in this 
study in three groups - demographic, social and school. Each of them has its own 
meaning. There is a lack of researches with a specific design of chemistry education 
within a given curriculum, which is mainly aimed at a positive change of students' 
attitudes. The study showed the use of mostly quantitative research methods in 
school settings and qualitative research methods for students' opinions.

Keywords: learning attitudes, school chemistry, factors for attitudes, attitudes 
instruments.
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